

“老巷烟火繁华”系列报道 78

# 黄记泡椒米线：酸辣入味 舌尖舞蹈

在繁华与喧嚣交织的城市中，总有一些老街小巷保留着岁月的痕迹和独特的风情。太原的柴市巷，就是这样一条充满烟火与故事的老巷。

“来一碗泡椒酥肉米线，加份肥肠！”10月27日上午11时刚过，老巷里一家名为“黄记泡椒米线”的店面已经热闹起来。门头虽不起眼，却处处透露着川渝风味的热情与独特。食客来自四面八方，店内座无虚席，都在等着品尝那碗能让人瞬间感到满足的泡椒米线，而不断响起的外卖订单也在提醒着店老板黄聪，马上又要迎来一天的就餐高峰……

## 舌尖上的舞蹈

在川渝地区，好吃的火锅多得数不过来。当地人酷爱火锅众所周知，但独门秘制的泡椒米线也绝对占据一席之地。黄聪是一位来自重庆的“90后”帅哥。家中亲友都在餐饮行业摸爬滚打，这让他天生自带做餐开店的基因。2023年，偶然机会下，他选中太原开了这家泡椒米线店。“姐姐在山西晋城经营着一家重庆火锅店，原本我只是途经来玩，可没想到踏入太原这个城市后，便被它的朝气和活力所感染。于是，萌生了在此开店创业的想法。”

黄聪将地道的重庆泡椒米线带到了太原，让这座锦绣之城也品尝到了

那份来自远方的火辣与热情。每当夕阳西下，华灯初上，小小的店铺总是门庭若市，高峰时段更会排起长队。食客们走进店内，一股混合着泡椒鲜香与米线醇厚的气息立马扑面而来，仿佛瞬间穿越到了另一个时空。土砖砌出的收银点餐台、墙上挂着的生活语录和海报照片，还有那10余张略显陈旧的木桌，一切都显得那么和谐而亲切。老板黄聪和店员总是面带微笑，热情地招呼每一位顾客，那份热情仿佛能驱散一天的疲惫。

扫码点单，不一会儿，一碗热气腾腾、色泽诱人的招牌泡椒米线便呈现在眼前。米线细滑柔韧，浸透了泡椒特有的酸辣汤汁，每一根都吸满了味道。泡椒的选用极为讲究，既保留了辣椒的鲜辣，又不失其独特的酸甜，与米线、高汤完美融合，激发出令人难以抗拒的味蕾盛宴，再撒上一把葱花、香菜，相互交织，仿佛在舌尖上跳起了欢快的舞蹈，让人欲罢不能。

## 碗里酸辣鲜香

黄记泡椒米线不仅仅满足了人们对川渝美食的渴望，更是一种情感的寄托。“一周至少来吃三回。”桃桃来太原工作已有四年时间，虽然是一个土生土长的山西人，但她对泡椒却情有独钟。“去过重庆好多次，听说柴市巷里开了一家重庆口味米线店，立马就来试吃。对味儿！”桃桃说，辣嘴不辣胃才是正宗泡椒的精髓。个人最推荐泡椒鸡杂米线和红烧肥肠米线，相信一定能打开太原老饕儿的味蕾新世界。

黄记泡椒米线的招牌自然是泡椒

食客品尝美食

烹饪食材



米线，其能保持川渝独有的味道，离不开黄聪对食材的严格把控和对烹饪技艺的精益求精。黄聪告诉记者，泡椒是泡椒米线灵魂所在。所选泡椒都是在重庆当地采集的原料，包括灯笼椒、二荆条、小米辣，泡制后，要经过一年以上时间的洞藏，确保湿度、温度均衡下自然发酵。运送来太原时，还要提前精心炒制，把水分彻底炒出，才能保证食客吃起来辣而不燥，香而不腻。店内所用米线都是经过精心挑选和定制，口感细腻滑爽，搭配上特制的泡椒和鲜美的汤底，每一口都让人陶醉其中。

“为了适应太原人的口味，店里在传承传统烹饪技艺的基础上，不断创新，将诸多元素融入其中，使得米线这道美食既保留了传统的韵味，又焕发出了新的活力。”黄聪介绍，除了经典的泡椒米线外，还有酸萝卜米线、酸菜米线、番茄米线、红烧米线等多种口味可供选择，满足不同食客的喜好。“无论是汤底的熬制，还是口味的搭配，都经过了精心的设计和挑选，确保每一碗米线都能给食客带来绝佳的味觉体验。”

## 留存地道风味

黄记泡椒米线不仅仅是一家美食店，更是一个文化交融的平台。在这

里，食客们不仅可以品尝到美味佳肴，还可以感受到不同文化之间的碰撞与融合。无论是来自异乡的游子，还是热爱美食的本地居民，都能在这里找到属于自己的味觉记忆和文化共鸣。“店虽不大，但希望每位食客在这里，可以感受到那份来自远方的火辣与热情，也可以感受到老巷的烟火气和人情味，让味蕾和心灵都得到一次美好的旅行。”黄聪说。

特别值得一提的是，黄记泡椒米线的配料也都经过了精心设计和挑选。豆干、虾滑、酥肉、猪肝等配料味美可口，尤其是麻辣牛肉，更是让人一试难忘。许多食客表示，每次来都会忍不住多加几份配料，让这碗米线更加丰富和满足。

在快节奏的现代生活中，黄记泡椒米线以其独特的魅力和地道的风味成为了老巷里的一道亮丽风景线。采访中，黄聪不时用手机翻看消费者点评。他说，以前都是口头收集反馈，现在短视频、网评等各种社交渠道，可以让他及时收集消费者反馈，了解消费者喜好，以便后期在口味上进行改良。“太原是个福地，也是个包容的城市。现在有许多好食者来做学徒。”黄聪表示，虽然近些年自己和家人或许会回重庆老家，但只要人们喜欢和认可，他一定会坚持把地道的川渝风味留在太原。

记者 梁丹  
摄影 郭苑甫